
 
SEÇÃO DE TAQUIGRAFIA 

103ª SESSÃO ORDINÁRIA 24OUT2019 

 

pág. 1 

 

VEREADOR CASSIO TROGILDO (PTB) – Comunicação de Líder: 

Boa tarde, Presidente Mônica, senhoras vereadoras, senhores 

vereadores, público que nos acompanha aqui nas galerias e também 

pela TVCâmara. Eu utilizo o tempo de liderança do PTB, para falar 

com os colegas e também com quem nos assiste sobre uma 

programação que acompanhei ontem à noite, Ver. Valter Nagelstein, 

que foi nosso secretário de urbanismo, e nós estamos em fase de 

trabalho de revisão do nosso Plano Diretor, seguindo o Estatuto da 

Cidade. O nosso último plano é de 2010, e o Estatuto da Cidade estabelece que a cada 

10 anos tem que haver uma revisão, e estão acontecendo as oficinas temáticas territoriais 

de revisão do Plano Diretor. Ontem à noite foi a oficina da Região de Planejamento 6, que 

é a região em que eu resido, inclusive encontrei lá a também vizinha e vereadora Lourdes 

Sprenger, que é da região e que estava participando.  

Nesse trabalho de revisão, eu, sempre que falo do Plano Diretor, faço questão de dizer 

que entendo que o Plano Diretor é a segunda lei mais importante do Município; a primeira 

é a Lei Orgânica do Município. E o Plano Diretor, que é uma lei complementar, entendo 

que seja a segunda lei permanente mais importante, porque nós temos, depois, as leis 

orçamentárias, que também têm uma importância de bastante relevância. Então, a RP6, 

composta pelos bairros Camaquã, Cavalhada, Nonoai, Teresópolis, Vila Nova, Vila 

Assunção, Tristeza, Vila Conceição, Pedra Redonda, Ipanema, Espírito Santo, Guarujá, 

Serraria, Hípica, Campo Novo, Jardim Isabel, Aberta dos Morros e Sétimo Céu, teve a 

oficina de ontem à noite e teve uma dinâmica muito interessante, Ver. Moisés, líder do 

PSDB e vice-líder do governo, foi uma dinâmica construída lá, onde as pessoas que 

compareceram foram divididas em quatro grupos. Registro, antes que eu esqueça, que foi 

a quarta oficina e as três oficinas anteriores tinham tido uma média de 25 a 30 pessoas. E 

ontem a Região de Planejamento 6 colocou quase 140 pessoas, inclusive o espaço foi 

quase pequeno, teve que ser montada no corredor uma das mesas da dinâmica, fora do 

local principal, porque não coube todo mundo. Uma demonstração de que tem muita 

gente da população interessada em, nesse momento prévio, discutir aquilo que será 

debatido, alterado depois, nesta Casa, no Plano Diretor. A dinâmica foi muito 

interessante, cada grupo, desses quatro, tinha dois mapas, com exceção do meu que foi o 

que teve que ir para a rua e ficou com um mapa só, vereador não teve precedência 
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nenhuma lá – é uma brincadeira, logicamente. Como não coube em todo o espaço, eu era 

do grupo nº 4, acabei ficando na parte de fora, que foi tão bem prestigiado quanto todos 

os outros, mas tínhamos um mapa só, então, todas as marcações que nós precisávamos 

fazer foram feitas num mapa. E aí, o Conselho do Plano construiu, juntamente com a 

SMAMS e a área de urbanismo, aquelas questões mais relevantes, e eu vou citar 

algumas que precisam ser elencadas, justamente nessa revisão. A dinâmica lá 

apresentada foi justamente as pessoas que compareceram, no entorno de uma mesa, 

marcando no seu bairro, dentro da esfera da Região de Planejamento nº 6, aquilo que 

identificavam como problemas habitacionais, falta ou melhoria de equipamentos de 

saúde, educação, lazer, quais os problemas de mobilidade urbana que se tinha, quais os 

problemas viários existentes na região, questões de abastecimento de água, esgoto 

sanitário, limpeza urbana, drenagem urbana versus alagamentos, pontos de referência ou 

pontos históricos e culturais que representam nessa etapa uma participação popular 

aberta a todos que assim o quiserem,  para estabelecer ao Executivo, que é quem 

apresenta o projeto de revisão do Plano Diretor, uma proposta que depois virá para esta 

Casa. E os mais antigos aqui têm o conhecimento de como é que é feito: uma comissão 

especial fica, depois, tratando e avaliando aquilo que será o texto final a ser votado e 

revisado nesta Casa.  

Gostaria de, para finalizar, parabenizar toda a equipe do planejamento, o secretário 

Germano, que esteve lá, o conselheiro do Plano Diretor da RP6, Luiz Gomes, o Chico, 

que também ajudou lá na coordenação dos trabalhos. Quero parabenizar esse trabalho e 

dizer que tenho certeza de que vai ser um trabalho muitíssimo produtivo. 

(Texto sem revisão final.)  

 

 

 


